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１． 比の表し方のルール

１． 次のそれぞれの数量関係を、もっとも簡単な比に直しなさい。

(1) ９ｃｍ ： １２ｃｍ (2) ３０L ： １８L

２． 逆比

２． 次のそれぞれの数量関係を逆比にしなさい。

(1) ４ｍ ： ７ｍ (2) １２L ： １８L

(3) ３人 ： ４人 ： ５人 (4) ２台 ： ３台 ： ４台

(5) ０．３５個 ：
３
４
個 (6)

３
４
畳 ：

４
５
畳

１

講 義

－３：２の「逆比」は、２：３である。

－「逆比」とは、それぞれの比を   にしたものである。

(3) ７２ｃｍ２ ： ３２ｃｍ２ (4) １．６℃ ： ４．８℃ ： ６．０℃

－もっとも簡単な  で表すこと。

－  はつけないこと。

(5) ０．１５ｋｍ ： １ｋｍ (6)
３
４
畳 ：

４
５
畳



４． 下の図のシーソーにおいて、どこに支点を持ってくると左右のおもりが
つり合うかを考えて、〇の中に数字を書きなさい。

２００ｇ ３００ｇ

３． 比の値

５． 次の比の値を求めなさい。

(1) ４ｃｍ ： ５ｃｍ (2) １４L ： ３５L

(3) ４５ｃｍ２ ： １５ｃｍ２ (4) ６．８℃ ： １．７℃

(5) ０．１５ｋｍ ： １ｋｍ (6)
３
４
畳 ：

４
５
畳

３． 齋田算数理科教室からお茶ノ水駅に行くのに、時速４ｋｍで歩くＡさんと
時速３ｋｍで歩くＢさんの２人が、到着するまでにかかる時間を比で表し
なさい。

２

－２つの比において、比の記号「：」の前の数を後ろの数で割った商のこと。

－５：７の「比の値」は、  である。



４． 連比と比合わせ

－Ａ：Ｂ＝３：４、Ｂ：Ｃ＝４：５のとき、Ａ：Ｂ：Ｃ＝ ： ：  になる。

－「連比」にするために比を合わせることを、「比合わせ」をすると言う。

６． 次のそれぞれの関係を考え、Ａ、Ｂ、Ｃの関係を比で表しなさい。

(1) Ａ：Ｂ＝３：４、 Ｂ：Ｃ＝６：７

(2) Ａ：Ｂ＝７：２、Ａ：Ｃ＝５：３

(3) Ａ：Ｃ＝
３
４

：
１
２

、Ｃ：Ｂ＝
１
６

：
２
３

７． 次の線分図においてＡＣ：ＣＢ＝１：２、ＡＤ：ＤＢ＝３：２です。このとき、ＡＣ：ＣＤ：
 ＤＢの長さをもっとも簡単な比で表しなさい。

ＢＡ Ｃ Ｄ

８． 兄と私の体重の比は６：５、兄と弟の体重の比は７：５です。このとき、３人の
 体重をもっとも簡単な比で表しなさい。

３



４

５． 外項の積＝内項の積

９． 次の□に入る数を答えなさい。

(1) ９ ： １２ ＝ □ ： ４ (2) ３ ： ４ ＝ ２４ ： □

(3) ４ ： ７ ＝ ５ ： □ (4)
４
７

：
６
１１

＝４ ： □

(5) ５ ： １．５ ＝ □ ： １０ (6) ４．２ ： 
１
３

＝ ３ ： □

10． ＡさんとＢさんの持っているお金の比は３：５だそうです。Ａさんが７５円を
    持っているとき、Ｂさんはいくら持っているでしょうか。

11． ＡくんとＢくんの持っているお金の比は
４
５

：
２
３
だそうです。もしＢさんが

８５０円を持っているとき、Ａさんはいくら持っているでしょうか。

12． 次の□に入る数字は何でしょうか。（日本大学中）

（□－２）：
１
３

＝ ２
１
１０

： ２
４
５

６ ： ８ ＝ ３ ： ４



５

13． 兄の体重は４５ｋｇ、私の体重は３５ｋｇ、妹の体重は２５ｋｇです。３人の体重
  をもっとも簡単な比で表しなさい。

14． 青い玉と白い玉の個数の比は４：７で、白い玉と赤い玉の個数の比は５：９
  です。青い玉が６０個のとき、赤い玉の個数を求めなさい。

15． 父の年齢と母の年齢の比は１０：９で、母の年齢は私の年齢の３倍です。
私の年齢が１２才のとき、父の年齢を求めなさい。

16． ＡさんはＢさんの３分の２の頭数の恐竜を、ＣさんはＤさんの２倍の恐竜を
  飼っているそうです。ＢさんとＣさんが飼っている恐竜の頭数の比が５：６
のとき、Ａさん、Ｂさん、Ｃさん、Ｄさんの飼っている恐竜の比を求めなさい。

演 習



18． お母さんが６０分の韓流ドラマを１．５倍速で見ようとしています。「ねえね
  え、サイ子ちゃん。何分で見終わるかな～？」と質問されました。何分で
  見終わるかをお母さんに教えてあげてください。

６

17． 時速３００ｋｍの新幹線、時速１４０ｋｍの特急電車、時速８０ｋｍの普通電車が
 東京から大阪まで停車せずにずっと走り続けたときにかかる時間の比を
求めなさい。

20． アキラくんの身長は１５０ｃｍです。ある晴れた日に自分の立った時の影の
  長さは２ｍでした。このとき、となりにあるイチョウの木の影の長さは１６ｍ
でした。イチョウの木の高さは何ｍですか。（東海大付属浦安高校中等部）

19． ２つの円筒形の容器があります。容器の底面の半径の比が２：３であるとき、
  同量の水をそれぞれの容器に入れたときの水の深さの比を求めなさい。



７

21． ある直方体のたての辺の長さ、横の辺の長さ、高さの比はそれぞれ３：４：５
  とのことです。この直方体の体積が１６２０ｃｍ３のとき、高さを求めなさい。

22． モエギタケはアセタケの２．４倍の量が採れ、アセタケはイボテングタケの
 半分の量しか採れませんでした。すべてのキノコの本数を合計すると７２９
  本のとき、モエギタケとアセタケの本数の差を求めなさい。

23． 下の図のように大きさの違う３つの正方形があります。いちばん小さい
正方形は一辺が６ｃｍ、中ぐらいの正方形は一辺が９ｃｍ、いちばん大きな
正方形は一辺が１０ｃｍです。このとき、三角形ＧＰＩの面積を求めなさい。
（攻玉社中 改）

Ａ Ｄ

Ｂ Ｃ

Ｅ Ｇ

Ｆ

Ｉ

Ｈ

Ｐ



24． 赤玉と白玉と青玉がそれぞれ何個かずつあります。赤玉と白玉の個数の
  比は３：４、赤玉と青玉の個数の比は５：４で、赤玉と白玉の個数の差は２０個
  です。このとき、青玉は何個あるでしょう。（国府台女子学院中）

８

25． ある年の共子さんと立子さんがもらったお年玉の金額の比は４：３で、共子
 さんはその年のお年玉の３分の１を使ったところ、残った金額は２４００円で
 した。この年の立子さんがもらったお年玉の金額を求めなさい。（共立女
  子第二中）

26． ３６００円をＡ、Ｂ、Ｃの３人で次のように分けます。ＡはＢの３分の１より２００円
  多く、ＣはＡの２倍より３００円少なくなるようにします。このときＡには、い
  くら分ければよいか求めなさい。（明治大学付属中野中）



９

28． 次の文の□に入る数字を答えなさい。
  ３つのおもりＡ、Ｂ、Ｃの重さの比がＡ：Ｂ＝２：３、Ｂ：Ｃ＝５：４のとき、Ａ：Ｃ＝□：

  □です。また、Ａの重さが１２ｇのとき、３つのおもりの合計は□ｇです。
（千葉日大一中）

27． ４０人のクラスで、問題Ａと問題Ｂの２問からなるテストをしたところ、Ａを
正解した人とＢを正解した人の人数の比は８：５でした。また、２問とも不正
解だった人は９人でした。このとき、２問とも正解した人は何人だったで
しょうか。（成城中）

29． 次の文の□に入る数字を答えなさい。
  面積の比が□：□である２つの長方形を重ねたら、重なっている部分の面
  積は大きい長方形の面積の７分の２であり、小さい長方形の面積の１０分
の３になりました。（昭和女子大附属昭和中）



30． 日本での「ナルコレプシー（睡眠障害の病名）」の患者数は６００人に１人と
  言われています。日本の現在の人口１億２８００万人とするとき、この病気に
  かかっている人はおよそ何人ぐらいになりますか。千の位を四捨五入して
  概数で答えなさい。 計算機を使っても良いものとします。

31． トンチクイズです。逆立ちすると１．５倍に増えるものって何？

１０



１１

解 答

１． (1) ３：４ (2) ５：３ (3) ９：４ (4) ４：１２：１５ (5) ３：２０ (6) １５：１６
２． (1) ７：４ (2) ３：２ (3) ２０：１５：１２ (4) ６：４：３ (5) １５：７ (6) １６：１５
３． Ａ：Ｂ＝３：４
４． ３：２

５． (1)
４
５

(2)
２
５

(3) ３ (4) ４ (5)
３
２０

(6)
１５
１６

６． (1) Ａ：Ｂ：Ｃ＝９：１２：１４ (2) Ａ：Ｂ：Ｃ＝３５：１０：２１ (3) Ａ：Ｂ：Ｃ＝３：８：２
７． ５：４：６
８． ４２：３５：３０

９． (1) ３ (2) ３２ (3) ８
３
４

(4) ３
９
１１

(5) ３３
１
３

(6)
５
２１

１０． １２５円
１１． １０２０円

１２． ２
１
４

１３． ９：７：５
１４． １８９個
１５． ４０才
１６． １０：１５：１８：９
１７． ２８：６０：１０５
１８． 4０分
１９． ９：４
２０． １２ｍ
２１． １５ｃｍ
２２． １８９本
２３． ２７ｃｍ２

２４． ４８個
２５． ２７００円
２６． ７５０円
２７． ８人
２８． ５：６、 ４４．４
２９． ２１：２０
３０． 約２１万人
３１． ６
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